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Prin strădaniile şi stăruinţele lor, prin căutările şi realizărilor lor, prin pasiunea 
şi dăruirea lor, academicienii şi-au cucerit locuri de cinste în Panteonul marilor 
gânditori şi creatori ai neamului nostru. 

În Cuvântul înainte, arată autorii că s-au străduit să pună în lumină viaţa şi 
activitatea academicienilor de origine din arealul Vaslui, cât şi a celor cu ascendenţă 
externă, dar care şi-au efectuat pregătirea şcolară în această zonă. După cum explică 
autorii lucrării, ne aflăm în fata celui de-al doilea volum cu această tematică. 

În primul capitol intitulat De la legen
darul Academos la denumirea universală de 
«Academie», autorii arată că originea acestei înalte 
instituţii se află în Grecia Antică. Întemeietorul ei 
a fost filosoful Platon, care în "grădina lui 
Academos", din apropierea Atenei, după ce a 
achiziţionat-o în scopul întemeierii unei şcoli de 
cercetare, în primul rând filosofice, dar şi 
ştiinţifice şi politice, a rămas în istorie cu 
denumirea de ,,Academia lui Platon" Aceasta se 
înscrie în istoria universală ca fiind cea dintâi 
şcoală de nivel universitar din lume la care Platon 
a predat discipolilor săi filosofia, până în anul 34 7 
î.e.n., când a încetat din viaţă (p. 1 0). 
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educaţională, şi-a desfăşurat activitatea, când mai � 
uşor, când mai greu, până în anul 529 e.n., când 
din dispoziţia lui Justinian a fost desfiinţată 
(idem). 

Academia ateniană care se impusese ca reper ştiinţific şi spiritual al omenirii, 
a fost dată uitării. Abia în secolele XV-XVI, aceasta ia fiinţă în oraşele italiene, 
reînviind astfel vechea instituţie a Greciei Antice. Astfel, în Cetatea Eternă se 
întemeiază "Romana Academia di istoria e archeologia", iar apoi pe la mijlocul 
secolului al XVI-lea, în "oraşul florilor" se înfiinţează ,,Academia Florentina", apoi, pe 
la 1560, în Neapole, naturaliştii s-au organizat într-o societate ştiinţifică "Academia 
Secretorum Natural", adică Academia descoperirii secretelor naturii .  În 1 603, Papa 
Clement al VIII-lea şi-a dat consimţământul a înfiinţării la Roma a "Academiei dei 
Lincei" (p. 1 0- 1 1 ) . 

În Franţa, Ludovic al XIII-lea i-a solicitat în 1 634 lui Richelieu să pună' 
bazele Academie franqaise, instituţie savantă a cărui obiectiv consta în elaborarea 
"Dicţionarului regal al limbii franceze" La numai 33 de ani, adică în 1 666, Colbert a 
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constituit la Paris un consiliu ştiinţific al cărui obiectiv consta în cercetarea istoriei şi 
artelor antice, devenind, ceea ce se va numi Academie des inscriptions et belles-artes, 
adică aceea de "inscripţii şi arte frumoase". Printre atribuţiile Academiei des Sciences se 
aflau cercetările matematice, fizice, chimice, biologice şi medicale. Aici, în premieră 
mondială, se punea modalitatea aplicării în practică a rezultatelor a atâtor căutări şi 
descoperiri ştiinţifice (p. 1 1 , 1 2- 13). 

Vestea existenţei unei academii în "oraşul luminilor" de pe Sena s-a răspândit 
cu rapiditate în toată Europa. Împăratul Ferdinand al III-lea de Habsburg, al Sacrului 
Imperiu de Naţiune Germană, din dorinţa de a nu fi mai prejos faţă de omologul său 
francez, a încredinţat prinţului Leopold misiunea de a constitui Academia Germană. 
Astfel, în 1652, la Leipzig din Saxonia, îşi face apariţia Academia Caesaria 
Leopoldina, ce avea să devină propulsatoarea ştiinţelor moderne în lumea germană (p. 
1 1  ) . 

Royal Sosiety din Londra este înfiinţată în anul 1 683, în timpul lui Carol al II
lea Stuart. După o perioadă scurtă de timp, ca urmare a unui intens proces de 
reorganizare, s-a fmalizat prin înfiinţarea Academiei de Stat a Marii Britanii. Aceasta a 
acordat prioritate studiilor geografice şi cercetărilor astronomice, strâns legate de arta 
navigaţiei. Un interes deosebit a manifestat şi faţă istoria antică, ocupându-se de 
pregătirea unor specialişti, care s-au implicat şi în cercetările arheologice (p. 1 2). 

Lungul drum către «Academie» al Ţărilor Române este pus în lumină în cel de 
al doilea capitol al lucrării, unde autorii au în vedere debutul academic din timpul lui 
Alexandru cel Bun, de prima încercare a lui Despot Vodă, care a organizat la Cotnari 
o instituţie de grad superior, numită Schola latina sau Petru al III-lea Cercei, care a 
adus în ţară în calitate de profesori pentru a preda la Colegiul din Târgovişte (al cărui 
model era cel din Paris). Zorile învăţământului de grad universitar apar şi în cea de a III
a ţară românească - Transilvania. când în 1 5 8 1 ,  Ştefan Bathory aprobă înfiinţarea 
fondării unei universităţi catolice la Cluj .  

Ideea şi  necesitatea fondării de şcoli de nivel superior în spaţiul românesc a 
început să prindă contur mai consistent când în 1 640, Matei Basarab, în Muntenia, a 
înfiinţat o Şcoală Domnească la Târgovişte, iar în 1 685, Şerban Vodă a fondat la 
Bucureşti, în clădirile Mănăstirii "Sf. Sava", o academie grecească, pe care Constaantin 
Brâncoveanu a extins-o, devenind astfel cunoscută sub numele de Academia din 
Bucureşti. 

Lui Vasile Lupu îi revine meritul de a fi fondat la Mănăstirea «Trei Ierarhi» din 
Iaşi, o şcoală, în 1 64 1 ,  de limba slavonă, iniţial, iar apoi grecizată, iar, în 1 766, Grigore 
Al. Ghica făcuse la Mitropolie o altă şcoală denumită «Academie», însă adevărata 
şcoală de nivel superior, înfiinţată în Moldova, era cea fondată în anul 1 835 din iniţiativa 
lui Gh. Asachi, în vremea domniei lui Mihail Gr. Sturdza, ce s-a numit Academia 
Mihăileană. 

Ideea realizării unei academii moderne de ştiinţe şi cultură se aflase în 
atenţia Domnului Unirii, dar din cauza opoziţiei austriecilor şi ruşilor, fondarea 
academiei a rămas "în aşteptare" Aceasta a devenit posibilă abia după înlăturarea 
sa. Locotenenţa Domnească şi-a luat răspunderea fondării academiei, dar sub numele 
de societate literară. 
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Miezul acestei lucrări este pus în lumină de prezentarea vieţii şi activităţii a 
22 de academicieni ce şi-au avut originea sau instruirea în părţile Vasluiului. 

J(g 
Autorii Cronologie Domeniul 

Ramură 
crt profesională 
1 .  Dimitrie Cantemir 1 673-1 723 Domn Enciclopedist 

2. 
Mihail 

1 8 1 7- 1 89 1  Drept Istoric, scriitor şi 
Kogălniceanu om politic 

3 .  Alexandru A verescu 1 859- 1938  Militar Mareşal 
4. Constantin Prezan 1 86 1 - 1 943 Militar Mare şal 
5. Paul Bujor 1 862- 1 952 Stiinte Cercetător 

6. Artur Gorovei 1 864- 1 95 1  Drept 
Judecător, poet, 
folclorist 

7 
Gheorghe 

1 864- 1 936 
Filologie, Profesor, cercetător, 

Ghibănescu Filosofie istoriograf 
8 Emil Racoviţă 1 864- 1 95 1  Biolog Cercetător, profesor 
9 Garabet Ibrăileanu 1 87 1 - 1 936 Filolog Scriitor, critic literar 
1 0  Gheorghe Taşcă 1 875- 1 95 1  Drept Avocat, profesor 

I l  Constantin Popovici 1 878- 1 956 
Mecannică, Profesor şi 
Matematică astronom 

1 2  Theodor Anghelută 1 882- 1 963 Matematică Profesor 

1 3  Vasile Pârvan 1 882- 1927 
Litere şi 

Istoric şi arheolog Filosofie 

14  
Constantin 

1 894- 1956 
Ştiinţe fl.zico- Chimist Gheorghiu chimice 

1 5  Ilie Matei 1 895- 1 969 Şti in te Chimist 
1 6  Iuliu Niţulescu 1 895-1 975 Medicină Medic, profesor 

1 7  Scarlat Longhin 1 899- 1979 
Medicină Medic, profesor militară 

1 8  Ioan Huber-Panu 1 904- 1974 Politehnică Inginer mine 
1 9  Grigore Moisil 1 906- 1 973 Matematică Profesor 

20 
Ion Gh. Popescu-

1 907- 1974 Silvicultură Inginer silvic 
Zeletin 

2 1  Emil Condurachi 1 9 1 2- 1 987 
Litere şi Profesor şi 
Filosofie arheolog 

22 
Ioan Jak Rene-

1 9 1 3- 1 996 Medicină Profesor medic 
Juvara 

Lucrarea se încheie cu o sumară Bibliografie selectivă, rară a preciza fondurile 
arhivistice cercetate, întrucât este o lucrare de popularizare, destinată unor largi cercuri 
de cititori. 

Autorii n-au avut răgazul să se bucure de roadele muncii lor, întrucât atât Liviu 
Mărghitan ( 1 937-20 1 1 ), cât şi Ioan Mancaş ( 1 95 1 -20 1 1 )  au plecat prea devreme dintre 
cei vii. Opera lor însă rămâne prinos de mărturie a activităţii lor. 
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Primul autor, specializat în Istorie Universală Antică şi 
Arheologie, a desfăşurat o amplă cercetare în domeniu în calitate 
de muzeograf la Complexul Muzeal Arad, la Muzeul 
Civilizaţiei Dacice şi Romane Hunedoara - Deva şi la Muzeul 
Naţional de Istorie a României - Bucureşti, valorificându-şi 
activitatea ştiinţifică în peste 800 de studii şi articole şi 
publicând, în intervalul dintre anii 1 965-2008, peste 50 de titluri 
de carte. Ca membru al Institutului Naţional de Tracologie sau 
al Asociaţiei Internaţională de Epigrafie Greacă şi Latină, 
precum şi în Divizia Istoria Ştiinţei (Comitetul Român pentru 

Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii - CRIFST) din cadrul Academiei Române. 
Cel de-al doilea autor este absolvent al Facultăţii de 

Istorie - Ffilosofie ( 1 970- 1974) din cadrul Univ. ,.Al. I. Cuza" 
din Iaşi. După o scurtă perioadă în învăţământul preuniversitar 
rural, a devenit muzeograf ( 1 974) la Muzeul Judeţean "Ştefan 
cel Mare" din Vaslui, unde dinn 1 988 a devenit şi director. Pe 
lângă activitatea de coordonare a instituţiei, a elaborat şi 
publicat studii şi articole în reviste ale muzeelor din Bacău, 
Bârlad, Huşi, Iaşi, Suceava, Vaslui şi înn "Revista Muzeelor" 
din Bucureşti. A adus contribuţii referitoare la vieţile şi 
creaţiile unor personalităţi originare din Moldova. Tot el este 
şi fondatorul revistei ,.Acta Moldaviae Meridionalis" 

Prezentarea acestui evantai al biografiilor unor membri ai Academiei Române 
care au pornit pe căile înalte ale ştiinţelor şi artelor de pe băncile liceelor vasluiene, va 
constitui un imbold pentru alţi istorici, filologi, teologi, filosofi, medici şi alte categorii 
de intelectuali sunt un îndemn pentru tânăra generaţie spre muncă şi sacrificiu. Sămânţa 
semănată pe ogorul neamului, cu dragoste şi conştiinţă, a rodit deplin prin vremi şi 
vremuri, arzând ca o flacără nestinsă pe sf'ant altarul românesc. 
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